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ЖИТТЄВИЙ І ТВОРЧИЙ ШЛЯХ 

ЯСНІЯ П.В. 

Ясній П.В., народився 12 серпня 1952 року, с. Кутище, Бродівського 

району, Львівської області. З 1958 по 1962 р. навчався у Кутищанській 

початковій школі, а з 1962 р. по 1968 р. - у  Бродівській середній школі №1. У 

1973 році закінчив Львівський політехнічний інституту за спеціальністю 

технологія машинобудування, металорізальні верстати та інструменти. 1973-

1974 рр. - інженер-технолог і старший інженер - технолог Ужгородського 

машинобудівного заводу. Після служби в армії з 1975 року - інженер, 

молодший науковий і старший науковий співробітник науково-дослідного 

сектору Тернопільського філіалу Львівського політехнічного інституту. У 

1977-1980 роках навчався в аспірантурі Інституту проблем міцності АН УРСР, 

м Київ. Після закінчення аспірантури з 1980 р. працює в цьому інституті 

молодшим науковим, а з 1983 р. - старшим науковим співробітником. З 1992 

року постійно працював в Тернопільському приладобудівному інституті (нині 

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя) 

пройшовши шлях від завідувача кафедри матеріалознавства, проректора з 

наукової роботи (1993-2007 рр.) до ректора Тернопільського національного  

технічного університету імені Івана Пулюя (з 2007 р.). За час його керівництва 

у 2010 році університету присвоєно статус національного. Захистив дисертації 

на здобуття наукового ступеня кандидата (1980 р.) та доктора технічних наук 

(1990) за спеціальністю "механіка деформiвного твердого тіла". Йому 

присвоєно вчені  звання старшого наукового співробітника (1985 р.) і 

професора (1996 р.) 

Опублікував 340 наукових праці, з них 5 монографій та 12 патентів на 

винаходи. Видав 4 науково-методичних посібники, в т.ч. одну з грифом 

Міністерства освіти і науки України. В журналах, які входять до переліку 

SCOPUS опубліковано 109 наукових праць. Підготував 15 кандидатів і 
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2 доктора наук. У 2006, 2008 і 2009 роках проходив наукове стажування в 

Інституті сучасної механіки (м. Клермон, Франція). 

З 1992 року поєднує наукову роботу з викладацькою, зокрема з 1993 

року працює за сумісництвом завідувачем кафедри матеріалознавства, з 2009 

р. завідувачем кафедри будівельної механіки,  з 2014 р.  професором кафедри 

будівельної механіки, а з 2020 р. по 2021 р. професором кафедри інжинірингу 

машинобудівних технологій ТНТУ. Читав спецкурси з механіки руйнування 

для бакалаврів та магістрів спеціальностей промислове і цивільне будівництво 

та технологія і устаткування зварювання. Член Державних екзаменаційних 

комісій на кафедрі технології і обладнання зварювального виробництва та 

кафедрі будівельної механіки.  

П.В. Ясній добре відомий в Україні та за її межами своїми науковими 

результатами в галузі механіки руйнування, міцності і довговічності 

матеріалів і елементів конструкцій. Ним створено теоретичні основи і 

розроблено методи прогнозування впливу історії навантаження, зокрема 

попереднього пластичного деформування, одноразових і багаторазових 

перевантажень на міцність і довговічність тіл з тріщинами в умовах 

квазістатичного навантаження, втоми, короткотривалої і динамічної 

повзучості. Запропоновано узагальнену модель росту втомних тріщин (РВТ), 

яка ґрунтується на аналізі напружено-деформованого стану, енергетичному 

критерії руйнування, та ураховує окрихчування матеріалу в околі вістря 

тріщини за циклічного навантаження. На цій основі розроблено методологію 

прогнозування, яка дозволяє моделювати її стабільний і нестабільний 

(стрибками) ріст, а також вплив попереднього пластичного деформування на 

швидкість РВТ. Методологія апробована на матеріалах корпусів атомних 

реакторів. Виявлено закономірності впливу попередньої одноразової й 

циклічної пластичної деформації на швидкість росту втомних тріщин, силові і 

деформаційні критерії руйнування за статичного і циклічного навантажень. 

Розроблено методику прогнозування впливу попереднього циклічного 

пружнопластичного деформування на квазікрихку міцність теплостійких 
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сталей. Запропоновано класифікацію матеріалів за чутливістю швидкості РВТ 

і порогової тріщиностійкості до попереднього пластичного деформування. 

Досліджено механізми зародження і росту мікротріщин в теплостійких сталях, 

виявлено взаємозв’язок між параметрами мікротріщин (середньою довжиною 

і густиною) та питомою енергією пружно-пластичної деформації, розсіяною в 

матеріалі.  

Виявлено закономірності і мікромеханізми деформування й руйнування 

матеріалів в умовах комбінованого розтягу, повзучості і динамічної 

повзучості, в т.ч. тіл з тріщинами. Розроблено оригінальну методологію 

підвищення опору квазікрихкому руйнуванню теплостійких сталей, яка 

ґрунтується на комбінованому попередньому термомеханічному 

навантаженні, забезпечує збільшення ефекту теплового перевантаження 

порівняно з відомими способами і одночасно знижує максимальні напруження 

в конструкції.  

Розроблено модель РВТ після одноразового перевантажування, яка 

ґрунтується на концепції пластичних зон, визначенні мінімальної швидкості 

росту тріщини після перевантаження, залишкових (стискувальних) та 

ефективних напружень перед вістрям тріщини, і модифікованому рівнянні 

Уокера. Модель враховує початковий етап запізнення затримки РВТ після 

перевантажування. На цій основі запропоновано методику прогнозування 

швидкості РВТ після одноразового перевантажування і нерегулярного 

навантаження, яка широко апробована для матеріалів авіаційних конструкцій. 

Із застосуванням запропонованих вище наукових підходів та методів, 

виконано низку важливих прикладних досліджень, присвячених оцінюванню 

міцності, працездатності та залишкового ресурсу відповідальних елементів 

обладнання теплової та атомної енергетики, авіаційного і залізничного 

транспорту, металургії.  

Науковим працям П.В.Яснія, який зробив значний внесок у розвиток 

механіки руйнування, міцності і довговічності матеріалів і елементів 

конструкцій властиві актуальність, оригінальність підходів, новизна,  
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аргументованість отриманих результатів та втілення їх у прикладні розробки 

та інженерну практику. 

Отримані П.В. Яснієм результати досліджень доповідалися на 

престижних міжнародних наукових конференціях, зокрема, на 13 і 15-му 

Міжнародних колоквіумах з механічної втоми металів ( м. Тернопіль, 2006 р.; 

Ополе, Польща, 2010 р.); 14, 18, 20 і 21-й Європейських конференціях з 

механіки руйнування (м. Краків, Польща, 2002 р.; м. Дрезден, Німеччина, 2010 

р.; м. Тронхейм, Норвегія, 2014 р., Кассіно, Італія, 2016 р.); міжнародних 

конференціях з конструкційної міцності матеріалів і ресурсу обладнання АЕС 

(м. Київ, 2006 р.; м. Київ, 2009 р.); 1, 2 і 3 -й Міжнародних науково-технічних 

конференціях з проблем динаміки і міцності в газотурбобудуванні (м. Київ, 2001 

р.; м. Київ, 2004 р.; м. Київ, 2007); 11 і 18- й Міжнародних конференціях з 

конструкційної механіки в реакторних технологіях (м. Токіо, Японія, 1991 р.; 

м. Пекін, Китай, 2005).  

Ясній П.В. проводив значну науково-організаційну роботу як ректор і 

голова Вченої ради Тернопільського національного технічного університету 

імені Івана Пулюя. За час його керівництва у 2010 році університету присвоєно 

статус національного. П.В. Ясній член Ради Західного наукового центру МОН 

і НАН України, Наукової ради «Фізико-хімічна механіка матеріалів» НАН 

України, Наукової ради з проблеми "Механіка деформівного твердого тіла" 

НАН України, Експертної ради при МОН України з експертизи 

фундаментальних і прикладних науково-дослідних робіт (секція механіки) та 

ін. Ясній П.В. заступник голови Українського товариства з механіки 

руйнування і голова Тернопільського осередку Українського товариства з 

механіки руйнування. Організатор та співорганізатор багатьох міжнародних 

та національних конференцій з міцності і довговічності матеріалів і 

конструкцій. Зокрема очолював програмні і організаційні комітети І- ї 

Міжнародної конференції “ Динаміка, міцність і надійність 

сільськогосподарських машин ”(2004 р.), ХІІІ-го Міжнародного колоквіуму 

"Механічна втома металів" (2006 р.), "Пошкодження матеріалів в процесі 
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експлуатації, методи його діагностики і прогнозування" (2009, 2011, 2013, 

2015, 2017, 2019, 2021 рр.). Він був головним редактором наукового журналу 

“Вісник Тернопільського національного технічного університету”, член 

редколегій міжнародних наукових журналів  "Фізико-хімічна механіка 

матеріалів", "Математичні методи та фізико-механічні поля", які 

перекладаються у видавництві “Springer”, та "Acta Mechanica et Automatic" 

(Bialystok TU, Poland), "Applied Computer Science" (Politechnika Lubelska, 

Poland). Упродовж 1999-2001рр. національний координатор міжнародного 

проекту "Ресурс обладнання електростанцій країн Центральної і Східної 

Європи за участі 16 європейських країн , керівник українсько-словенських 

проектів з проблем оцінки довговічності елементів зварних з’єднань. 

Професор Ясній П.В. у складі авторського колективу відзначений 

Державною премією України в галузі науки і техніки 2011 року за цикл праць 

«Теорія і методи розрахунку напруженого стану та міцності твердих 

деформівних тіл з концентраторами напружень». 

З 1996 року голова спеціалізованої вченої  ради К58.052.01 із захисту 

кандидатських, а з 2014 р. по 2021 р. - спеціалізованої вченої  ради Д58.052.01 

із захисту докторських дисертацій за спеціальностями 01.02.04 - механіка 

деформівного твердого тіла та 01.05.02 - математичне моделювання і 

обчислювальні методи (з технічних наук) при Тернопільському 

національному технічному університеті імені Івана Пулюя. 

У 2013 р. Ясній П.В. обраний дійсним членом Наукового товариства ім. 

Т. Шевченка. Він був членом правління Українського товариства з механіки 

руйнування матеріалів та головою його Тернопільського осередку, 

співголовою технічного комітету ТС13 "Навчання і тренінги" Європейського 

товариства з цілісності конструкцій (ESIS). Заслужений діяч науки і техніки 

України (2006), Лауреат державної премії України в галузі науки і техніки 

(2012), член-кореспондент НАН України (2018), Почесний доктор (Doctor 

Honoris Causa) Шобіт університету (м. Мерут, Індія, 2010), Таджицького 

технологічного інституту (Душанбе, 2010) та . 
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За плідну наукову і науково-педагогічну роботу та науково-

організаційну діяльність Нагороджений Почесною грамотою Кабінету 

Міністрів України (2009), грамотою МОН України, відзнакою Тернопільської 

міської Ради (2008) та Державного фонду фундаментальних досліджень МОН 

України "За вклад в науку" (2010). Почесний доктор Шобіт Університету (м. 

Мерут, Індія) та Технологічного університету Таджикистану (м. Душанбе). 

Помер Ясній Петро Володимирович 13 листопада 2021 р. м. Тернополі. 

 

ОСНОВНІ ДАТИ  

ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНОСТІ ВЧЕНОГО 

П.В. Ясній народився 12 серпня 1952 року в с. Кутище, Бродівського 

району Львівської області.  

1968 р. студент Тернопільського філіалу Львівського політехнічного 

інституту за спеціальністю технологія машинобудування, металорізальні 

верстати та інструменти.  

1973 р. після закінчення з відзнакою інституту, направлений за 

розподілом на Ужгородський машинобудівний завод, де працював технологом 

і старшим технологом цеху №11.  

1974 р. звільнений з роботи, у зв’язку з призовом на військову службу в 

Радянську армію. 

1975 р. прийнятий на роботу в Тернопільський філіал  Львівського 

політехнічного інституту молодшим науковим співробітником НДС.  

1976 р. обраний за конкурсом старшим науковим співробітником НДС. 

1977 р. зарахований в аспірантуру з відривом від виробництва Інституту 

проблем міцності АН УРСР.  

1980 р. захистив кандидатську дисертацію з технічних наук на тему 

“Дослідження тріщиностійкості корпусної сталі 15Х2НМФА при циклічному 

навантаженні ” зі спеціальності 01.02.04 «Механіка деформівного твердого 

тіла». 
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1983 - 1992 рр. - старший науковий співробітник відділу втоми і 

термовтоми матеріалів Інституту проблем міцності АН УРСР (м. Київ). 

1985 р. отримав вчене звання старший науковий співробітник. 

1990 р. захистив докторську дисертацію з технічних наук на тему 

“Тріщиностійкість попередньо пластично деформованих матеріалів” зі 

спеціальності 01.02.04 «Механіка деформівного твердого тіла». 

1992 р. завідувач кафедри матеріалознавства Тернопільського 

приладобудівного інституту. 

1993 - 2007 рр. проректор з наукової роботи  Тернопільського 

приладобудівного інституту. 

1993 - 2008 рр. працював за сумісництвом завідувачем кафедри 

матеріалознавства. 

1995 р. присвоєно вчене звання професора по кафедрі матеріалознавства. 

1996 р. заступник головного редактора журналу «Вісник Тернопільського 

державного технічного університету». 

1996 р. голова спеціалізованої вченої ради із захисту кандидатських 

дисертацій в галузі технічних наук за спеціальностями 01.02.04- механіка 

деформівного твердого тіла та 01.05.02 – математичне моделювання та 

обчислювальні методи. 

1999 - 2021 рр. директор центру інформаційних технологій університету. 

2004 - 2021 рр. член Європейського товариства з цілісності конструкцій 

(ESIS). 

2006 р. присвоєно почесне звання „ Заслужений діяч науки і техніки 

України ”. 

2007 – 2021 рр. обраний за конкурсом ректором Тернопільського 

державного технічного університету імені Івана Пулюя (з 2009 року 

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя). 

2007 - 2021 рр. головний редактор журналу «Вісник Тернопільського 

державного технічного університету» (з 2010 р. «Вісник Тернопільського 

національного технічного університету») 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D1%83
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D1%83
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D1%83
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D1%83
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D1%83
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D1%83
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2007 – 2021 рр. Президент Тернопільського обласного відділення Малої 

академії наук України 

2008 – 2014 рр. працював за сумісництвом завідувачем кафедри 

будівельної механіки, Тернопільського національного технічного 

університету імені Івана Пулюя.  

2011 - 2021 рр. Президент наукового парку «Інноваційно-інвестиційний 

кластер «Тернопілля». 

2012 р. Лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки. 

2014 - 2021 рр. голова спеціалізованої вченої ради із захисту докторських 

дисертацій в галузі технічних наук за спеціальностями 01.02.04- механіка 

деформівного твердого тіла та 01.05.02 – математичне моделювання та 

обчислювальні методи. 

2014 - 2020 рр. працював за сумісництвом професором кафедри 

будівельної механіки. 

2015 - 2021 рр. співголова технічного комітету ТС13 ESIS з навчання і 

тренінгів. 

2018 р. обрано член-кореспондентом НАН України по відділенню фізико-

технічних проблем матеріалознавства 

2020 - 2021 рр. працював за сумісництвом професором кафедри 

інжинірингу машинобудівних технологій. 
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12.  Влияние температуры и цикличности нагружения на  

трещиностойкость сталей / Трощенко В.Т., Покровский В.В.,  Ясний 

П.В., Скоренко Ю.С., Кошелев В.М. Совершенствование 

эксплуатации и ремонта корпусов судов. Тезисы доклада 11-й научно-

технической конф., Калининград. - 1982. - С. 68. 

13.  Влияние температуры на закономерности и микромеханизмы  

развития усталостных трещин в корпусных сталях / Покровский В.В., 

Ясний П.В.,  Скоренко Ю.С. Степаненко В.А. // Пробл. прочности.-

1982.- № 6. - С. 16 - 20. 

14.  Влияние размера образца на трещиностойкость корпусных 

теплоустойчивых сталей / Трощенко В.Т., Покровский В.В., 

Каплуненко В.Г., Ясний П.В., Карзов Г.П., Тимофеев Б.Т., Леонов В.П. 

// Пробл. прочности. - 1982. - № 10. - С. 3 - 11. 

15.  Трощенко В.Т., Ясний П.В., Покровский В.В. Расчет на прочность и 

долговечность конструктивных элементов с трещинами при  
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